

助力政府部门用指尖上的服务、屏幕上的民生，织密织牢民生保障网——

中国移动云南公司数字化赋能“办实事”

李梓瑞 管文青 闻春红 束超

中国移动云南公司坚持以人民为中心的发展思想，助力政府部门用指尖上的服务、屏幕上的民生，织密织牢民生保障网，持续推动社会治理数据集成化、公共服务内容精细化、民生诉求渠道畅通化，提升人民群众在数字化转型过程中的获得感和满足感，享受到数字化所带来的丰厚硕果。



破除信息壁垒 就业招工有新招

一边企业招不到人，一边农村富余劳动力找不到工作，信息不对称在企业和劳动力间筑起了一道看不见的壁垒，破除这道信息“壁垒”势在必行。

镇雄县人力资源和社会保障局与中国移动云南公司协同建设的数字化公共就业信息系统，正逐渐显示出其“破局”的力量。

大湾村村民张军，2019年返乡后想在家乡找个稳定的工作，但苦于没有渠道，只能暂时开滴滴维持生计。今年2月，他通过镇雄县公共就业信息网，应聘成为中移铁通昭通分公司的一名光缆维护人员。“相比一些招聘平台，我感觉这个平台更了解当地情况，发布的招聘信息多都适合我，系统操作起来也非常简单方便。”张军对这个平台竖起了大拇指。

24岁的闫艳梅，去年一家人从山高陡陡的罗坎老街村搬迁到旧府街道办事处万和社区。“老人小孩安顿好了，我和老公就想趁年轻出去闯荡一下，因为文化程度不高，要找到合适的工作很困难。今年年初，我们在社区大屏上看到招工信息，就赶紧挑选了几家企业应聘。经过相关部门的帮助，现在我们两口子都在浙江永康一家公司从事销售工作，底薪4000元加提成，日子比以前好多了。”

不仅是务工人员，招工企业也对这套系统赞不绝口。“免费入驻、免费发布，还不需要我们推广，没过几天就有10多个人打电话来应聘。”中移铁通昭通分公司谢清华说，今年2月他通过该平台把招工信息发布出去后，当月就招到了4名员工。

据了解，数字化就业扶贫信息系统总投资约1200万元，运用“移动云”大

数据，通过数据接口共享相关部门数据，与昭通市城乡人力资源信息进行实时同步更新，实现数据的互联互通，有效实现了用工企业、劳务人员的高效信息匹配。企业招聘信息可通过镇雄县公共就业服务网、镇雄县人社局微信公众号、手机App和短信等多个渠道快速获取。同时，镇雄县人社局在全县30个乡镇(街道)和263个村(社区)增设了293套LED电子大屏和就业服务一体机，滚动发布企业信息，各乡镇、村(社区)工作人员通过就业服务一体机，帮助文化程度低的人群找到工作。

自2020年11月正式进入试运行和验收阶段，截至目前，该系统已接入84家企业，提供岗位3.9万个。

除了为企业和务工人员架设起信息互通的桥梁，该信息系统还为政府提供了精准的用工数据支撑。镇雄县人社局信息科主任文艺介绍：“通过数据分析可视化功能，工作人员能够直观了解所辖区域劳动力的个人信息和就业状况，掌握劳动力的流动情况；同时依托中国移动大数据和‘云计算’技术，综合分析行业薪资待遇、岗位需求、人员流动、技能需求等相关信息，以此预判行业兴衰及务工热点地域等，帮助政府制定后期工作计划。”

下一步，中国移动云南公司将对数字化就业信息系统进行升级改造，搭建5G应用场景，实现面对面招聘和用工单位环境的VR查看等功能，以精准招工、精细服务、精确数据，助力解决就业这一民生大事，以数字化手段打造政府、企业、劳动力三方共赢的新模式，把“为群众办实事”落在细处。

智慧加力 医疗护航健康

数字信息技术给人们带来更便捷生活体验的同时，也着力提升医疗诊



疗、服务和管理的智慧化水平，为群众带来更多与健康有关的便捷度和安全感。

昭阳区市民唐先生，因反复腰部疼痛，由晒渔卫生所门诊于2021年1月26日8时58分收入。经过一整天的检查诊断，晒渔卫生所于1月27日9时20分建议转诊上级医院。当天下午1时49分，患者顺利转诊至昭阳区中医医院，在中医医院，唐先生在晒渔卫生所的诊疗记录一目了然，经过中医医

院的精心治疗后出院。这是由昭阳区卫健委和中国移动联合搭建的全民健康信息平台，通过智慧管理、智慧服务为民众解忧的一个缩影。诊疗信息同步共享，为患者减少了不必要的支出和麻烦，提高了诊断的精准性，同时，实现了转诊记录无缝对接，为患者治疗争取了宝贵时间。

“这套系统最直观的一个作用就是替代了传统的手工病历本，为患者减负，为医生加力。”昭阳区中医医院

副院长说：“有了这套系统，解决了患者信息孤岛化和数据存储分散的问题，为医生、患者乃至整个卫生管理系统带来更多赢。”

昭阳区卫健委财务科科长蒋德超介绍，该系统2019年开始建设，运用中国移动专网和“移动云”大数据，一方面为政府大幅节省建设成本，一方面依托中国移动专网的高性能和安全性，保障了信息安全，整个系统规划部署HIS系统、PACS系统等软件模块，实现全区公共卫生机构的网络接入，公共卫生数据的存储。建设目标是纵向联通上下级全民健康信息平台，横向联通昭阳区区政府举办各级各类医疗卫生机构。目前已覆盖了区一级医院、20个乡镇卫生院和约50个村卫生室，预计今年6月全面覆盖154个村卫生室。

随着基础部门搭建完成，下一步将和市级、省级系统接通，并和医保系统实现互联互通。同时，将联合中国移动搭建5G应用场景，实现远程会诊，为全区医疗卫生系统的高质量管理加码加力。

提升管理效能 擦亮城市幸福底色

从政务服务“一网通办”到人手一个“健康码”，数字技术已渗透到城市生活的方方面面，城市数字化转型也已成为经济发展和社会治理的新风向标。

如何有效地推进网络理政，实现政务服务的创新？如何有效地加强部门协同，达到行政模式的重塑？如何提升城市精细化管理水平，营造舒适宜居安全的氛围，擦亮城市的幸福底色？

作为网络化、智能化、数字化建设主力军的中国移动，在智慧城市的打造上不遗余力。

曲靖市麒麟区城市管理指挥中心，依托中国移动网络、软硬件设备搭建以

及“移动云”数据存储和计算能力，将“治安、交通、绿化、卫生”等关键要素全部纳入网格，整合公安、交警，以及出租车、公园、广场共6352路视频资源，形成“城市大数据池”，结合城管、消防、卫生专项行动等需要设置了11个子系统，并与城市管理和民生息息相关的所有职能部门形成互联互通，为整个城市进行精细化、信息化、动态化的管理和服务。

系统实现了三向联动，即一套支持“区、街道、社区”的综合指挥调度平台，一个满足各类网格员应用的综合性手机App，一个为市民提供诉求反映和多维服务的微信公众号，结合近700个责任网格内的10个类别约4700名网格员在线下进行任务处置和反馈，为城市提供智能化、灵活的管理和服务。特别是当遇到职能交叉的事项时，书记吹哨报到系统按照属地管理的原则，由所属网格的基层党组织书记发起哨件并督促相应部门协调办理，快速建立协同联动处理。真正做到“一张网管住一座城、一张网治理一座城、一张网服务一座城”。

自2020年1月运行至今，平台共受理城市管理案事件23万余件，处置办结22万余件，办结率达96.04%。其中，涉及爱国卫生7个专项行动的案事件4000多件，办结率97.28%，平台的搭建达到了治理高效、群众满意的显著效果。

中国移动云南公司在助推产业转型、经济发展的同时，将“智慧”因子植入到更多民生所需之处。助力政府部门加快数字技术驱动社会治理创新，提升社会服务智能化水平，用数字技术打破“信息孤岛”，用数字信息触达“民生末梢”，实现更精准更高效的触达，让生活在任何一个地方的人们都能体会到数字化生活所带来的安全、智能和便捷。

清垃圾 扫厕所 勤洗手 净餐馆 常消毒 管集市 众参与

每月月末星期五 人人开展大扫除

云报·公益

云南日报视觉统筹设计部创意设计